

## Del momento

### Movimientos esporádicos

Tendrá necesidad de demostrarse, y bueno sería que el Gobierno no perdiese de vista, y sus agentes policíacos lo descubriesen, que en este movimiento anarco-sindicalista, el agente provocador ha tenido la correspondiente intervención.

Una nota o referencia oficial de los sucesos de la noche del viernes al sábado asegura que entre los elementos anarco-sindicalistas había gente de la extrema derecha.

Si esto es así, ¿qué pretenden las derechas?

Pero en tanto al Gobierno correspondiese y a sus agentes policíacos interesa demostrar la verdad de la referencia que señala la presencia del agente provocador de los elementos de extrema derecha en el movimiento anarcosindicalista que nos llevó al estado de alarma en toda la península, corresponde al comentarista hasta tanto que le sea permitido por la necesidad de someter nuestros juicios y opiniones a la previa censura, decir lo que a través de los sucesos se pueda observar.

Han sido teatro de los sucesos de máxima violencia puntos de relativo contacto con nuestra provincia. Por el contacto, por esa indiscutible relación podemos examinar perfectamente los hechos.

Logroño, en cuya provincia triunfó electoralmente el derechismo, tiene una mayor fuerza el elemento izquierdista; Zaragoza, en donde también fue sonado el triunfo derechista, y en su segunda población, Calatayud, en donde los sucesos parecen ser que obtienen la máxima violencia, también es evidente el mayor fervor del izquierdismo.

¿Qué ocurrió, para que prácticamente los resultados no respondiesen a la fuerza de cada uno de los elementos en lucha?

Ocurrió lo que en todos los sitios. Discrepancias entre los partidos republicanos de izquierdas, divisiones entre los grupos representativos de la revolución del 31 y frente único de las derechas. La prensa re-

volucionaria de los gobiernos de la 2.ª República española que sembrando la desilusión en las masas, hicieron posible el engrosamiento de elementos renegados del politiquismo y que figuraban en los cuadros sindicales, pero políticamente eran afectos al radical-socialismo, que al optar por su abstención en la votación del 19 de Noviembre hicieron posible el triunfo del conglomerado.

Y al producirse el movimiento esporádico que se registra en España, esos pueblos limítrofes con nuestra provincia en los que cualquier observador pudo apreciar en rápidas visitas la desaparición del término medio para dominar exclusivamente los extremismos que contra el engallamiento de un Guallar o de un Ruiz de Solórzano en Zaragoza y Logroño, las masas proletarias se lanzaron contra lo que es representativo del ultraderechismo: la iglesia y el confesionario.

Se dice: movimientos esporádicos de la izquierda extrema estos que representan el lanzamiento a un movimiento revolucionario sin ambiente. ¿Pero es que no deja de ser esporádico el movimiento derechista que vemos triunfante en 19 de Noviembre, sin que las derechas se quieran dar cuenta de la verdad y hasta donde tiene de cierto esa verdad del supuesto triunfo?

Es lamentable que la tranquilidad pública haya tenido el amargo trago que supone los sucesos que la prensa diaria registra; mucho más lamentable que se confirme la referencia oficiosa de que en los sucesos de la noche del viernes al sábado se notase la existencia de agentes provocadores de ultraderecha.

¿Qué pretenden? ¿Qué pretextos buscan para hacer posible el llamado gobierno de fuerza?

¿Es así como quieren llevar a España por las rutas del fascio?

Mariano CABRIJA

## Pequeñas vulgarizaciones

### Cómo matan los rayos

Son tan diversos los efectos que el rayo produce sobre el organismo humano que no resulta aventurado afirmar que no se han dado dos muertes idénticas por esta causa. Según los estudios realizados por Sullivan parece que las cinco maneras especiales que tiene de matar, son las siguientes:

1.ª Por choque: puede haber síncope, concusión del cerebro o la médula, etc.

2.ª Por quemadura, ya que produce un calor tan intenso que se consume todo el cuerpo.

3.ª Por explosión, apareciendo los huesos rotos y reduciéndose, con frecuencias, el esqueleto a migajas.

4.ª Por taladro, como si fuera una barrena. Se han dado muchos casos en que el rayo ha

abierto en el cuerpo un agujero tan limpio como si fuera hecho a tornillo, perforando el corazón u otro órgano vital.

5.ª Por acción química sobre la sangre, que se modifica en su composición con tal rapidez que sobreviene la muerte.

Unas veces el rayo destroza y quema toda la ropa, sin tocar el cuerpo, y otros mutila el cuerpo sin rozar la ropa. En ocasiones sus efectos son tan terribles que el individuo queda totalmente reducido a cenizas, como le sucedió a cierto soldado inglés en la India, y otros queda el cuerpo petrificado o helado.

E 45 por 100 de las muertes ocasionadas por el rayo, ocurren al aire libre; el 34 por 100 en el interior de las casas; el 11 por 100 debajo de los árboles y 6 por 100 en techos o cubiertas. De los árboles heridos por las descargas atmosféricas, el 85 por 100 son robles y encinas.

EL SABIO DE GUARDIA

## NO ES LA HORA DE LAS DERECHAS

El tanto va pisando la cola a la risa.... Días de inmenso júbilo, de volteretas de campanas, de honda alegría espiritual... pero no farse, señores; la tragedia está agazapada y oculta detrás de las puertas.

Todo pasa, según expresión de los libros Santos, como pasan las nubes, como pasa la mañana... luego viene la noche.

¿Cómo será esta noche para España? Tiene que ser una noche de desolación, de espanto. La han dejado pintada en los admirables lienzos de sus libros los grandes videntes católicos de Europa.

¿Acaso se han equivocado estos hombres?

No es la hora de las derechas españolas. El orgullo, la soberbia, el ansia del poder, han cegado a estas gentes, y en su locura lo han arrollado todo.

Los ricos, los capitalistas, los mismos de ayer, son los que hoy vuelven a manejar los destinos de la Patria.

Volveremos a ver a los prelados luciendo sus colorines y capisayos y mangoneando en todas partes; volveremos a ver a los títulos, a los banqueros y a los ricachones, escupiéndose afrentosamente en la cara.

Subía el proletariado, rotas ya las argollas de la esclavitud, a las altas cumbres, y desde aquellas alturas donde estaban parapetados los ricos con toda la fuerza de su dinero, se les ha hecho fuego a granel.

El capital, en su espantosa agonía, ha quemado los últimos cartuchos.

Un fiel reflejo de lo que decimos, han sido las últimas elecciones. Se ha derramado el dinero a manos llenas; se han sacado a los paráliticos de los zaquizamies y tugurios; se ha roto la clausura, para que las monjas, vestidas de señoritas, puedan votar, estas monjas que no podían salir ni aún a la hora de la muerte de sus familiares; se ha llevado de la cama a los enfermos, a riesgo de morir en las calles, para que vayan a emitir el sufragio; las monjas de los hospitales y asilos, han dispuesto de la voluntad de los arcianos que sostienen con la caridad del pueblo... Las derechas tenían minados todos los terrenos.

La torpeza ha sido nuestra; la buena fé nos ha perdido.

El derrumbamiento de una monarquía secular y la abolición de castas y privilegios, no nos costó una gota de sangre. En Francia y en Portugal, se perdieron muchas vidas antes de implantarse la República. Aquí todo se hizo pacíficamente, a la buena de Dios, como reza el refrán castellano.

Y el caso es que este país hermosísimo, ha sido el más castigado por la tiranía del capital. Rusia se queda en mantillas ante España. Y conste que nosotros no propagamos la idea comunista.

Los montes comunales, propiedad de los pueblos, son hoy patrimonio de los señoritos para sus diversiones y cacerías; las conferencias de San Vicente de Paúl, llevan al bono a los pobres que han servido a los amos durante años; los mineros, después de haberse dejado la carne en las minas en beneficio de los grandes accionistas, esqueléticos y ciegos, recorren los pueblos y ciudades de España pidiendo una limosna; los campesinos y labriegos tienen que recurrir en el invierno de la vida a albergarse en asilos y hospitales.

Las cataratas que padecen los ojos de las derechas españolas, no les deja ver el momento actual del Mundo.

Legiones de hambrientos invaden las ciudades y los pueblos de Europa, donde el capital tiene sus trincheras. Hombres y mujeres que han trabajado en las minas, en los campos, en las fábricas y en el mar; hombres y mujeres curtidos por la inclemencia de todos los climas; hombres y mujeres de espaldas de bronce y de pechos de piedra, que han soportado enormes cargas, y no han tenido para mal vivir. Estos hambrientos que el mar del capital arrojó a sus orillas, al entrar en las inmensas ciudades se quedan espantados; tiendas lujosísimas, espléndidos escaparates, donde se exhiben joyas y telas riquísimas; palacios suntuosos, donde viven los ricos como príncipes orientales.

Para unos, riquezas, pompa, ostentación; para otros, hambre, privaciones, miseria.

Y no se dan cuenta las derechas españolas, que el pueblo soportaba las calamidades con resignación cristiana, cuando la fé era el tesoro de su alma; pero hoy sin fé, en frase del profeta Van-Trich, el pueblo vá, como los tigres una vez gustada la sangre, a darse un hartazon de ella.

Las derechas hubieran triunfado si generosos y humildes, hubieran dado un alto ejemplo de desprendimiento y abnegación.

¡Qué lástima! Todo sigue igual. Y es que, abandonado el pueblo durante siglos, dos días o dos años no son bastantes para conquistarlo de nuevo.

El barrio de Salamanca, aristocrático y rico, no podrá luchar con las gentes de Yserias o de las Ventas.

Todo esto ha sido un error, un error gravísimo y lamentable, que tendrán que purgar las derechas con lágrimas de sangre.

La precipitación y el alcamiento nos larza con vértigo al abismo.

Quereis ametrallarnos y asesinaros por hambre.

No creo que dispongais del ejército; pero si así fuera, moriríamos gustosos en las barricadas, defendiendo los derechos de libertad y justicia que nos quereis a rebatar de nuevo.

Juan GARCIA MORALES (Presbítere)

Madrid, Diciembre 1933

## Enfermedades de los ojos

A. PEREZ TOMAS Médico - Oculista

CANALEJAS, 5, pral. Teléfono 116

## Panorama madrileño

### Grajea de la segunda vuelta

Que los trece candidatos socialistas hayan barrido, en la capital de España, a los del «cajón de sastre» ha desesperado tanto a la caverna que sus hombres escriben y dicen mas insensateces que de costumbre: ¡figúrense que Fernández Flórez se lamenta del tono que adquiere la discusión política y pide que no haya «ni insultos, ni intransigencias, ni odios, ni pistolas»!

Como «el Rubio» de «La malquerida» al oírse llamar «asesino» los republicanos podemos exclamar a los amos de Wenceslac: «¡A ustedes les dicen!» Porque más insultos que los que se han lanzado contra los hombres del régimen por boca de sus adversarios, mas intransigencia que la demostrada en las propagandas derechistas y mayores odios que los que alientan quienes hablan de desquites monarquizantes, no son posibles.

Y por lo que hace a las pistolas, recuerden las palabras de José Antonio Primo de Rivera, flamante diputado por Cádiz.

Varias muchachitas fueron detenidas por haber emitido su voto reaccionario distintas veces, con varios nombres y en colegios diferentes; hubo algún vocero de candidaturas católicas—como las llaman ellos—que pregona la socialista y el que la tomaba confiado y doblaba sin leerla votaba contra sus ideas; bastantes monjas tenían en la cédula como profesión «sus labores» en lugar de declarar el oficio verdadero...

Estos fanáticos del cristianismo, que tampoco tienen que ver con el Rabí de Galilea, se han olvidado de que el octavo mandamiento prescribe: «No mentarás».

Son aleccionadores los cálculos que sobre el crecimiento de sus votos, en relación con la primera vuelta, hacen las derechas. No se recatan en afirmar que de los 80.908 votos que entonces sacó el señor Lerroux

se han llevado ellos casi 40.000.

Aguardemos la nota rectificatoria del partido radical. Porque no puede cargar con el sambenito de que sus votos republicanos han servido para el apoyo de los candidatos que llevan por lema destrozar la legislación modelo forjada por la Constituyentes.

Sin esta terminante rectificación no se produce, será cosa de asegurar lo que muchos dudamos todavía: que don Alejandro y sus amigos están más cerca de los monarquizantes que de los verdaderos republicanos.

Último comentario: la caverna afirma que con los incidentes del domingo 3, los socialistas han manchado su triunfo y que han triunfado porque tienen más votos.

Ya está bien que reconozcan que la opinión es antifascista. Pero por lo que dicen de las mangas, tengin presente que todos los incidentes se promovieron por la incivil e irrespetuosa conducta de los que llevaron a votar a monjas e inválidos, sin respeto a las doctrinas de su Dios ni a la salud del prójimo; y agreguen que en cuantos registros y cacheos se realizaron, las armas fueron halladas siempre en manos de los defensores de Goicoechea y Cosculluela. Los de la izquierda se limitaban a dar puñetazos a esos matones del escapulario al pecho y la farsa en los labios.

¡Ahora que había que ver qué puñetazos! ¡Para hacer palidecer a Primo Carnera... y correr a esos bravos alquilado!

Damián ESFERA  
Madrid, Diciembre 1933.

## recibos-talonarios

### DE LOTERIA

MUY ECONOMICOS

en esta imprenta

## Coplas al vuelo

### ¡Para tí, hermano trabajador!

¡Guerra al Marxismo! claman por doquier ciertas gentes.  
¡Hay que aplastar su avance, pronto, sin dilación!  
Es decir que se mueran los pobres indigentes  
sin calor en sus cuerpos, faltos de nutrición.

¿Es posible que tengan tan fatidica el alma?  
¿Por qué tienen tanto odio al buen trabajador?  
¿Qué buscan los que tieros así turban su calma?  
¿Quieren aún intrinquirle algún nuevo dolor?

¡Pobre obrero! ¡Qué cruento es para tí el Destino!  
¡Ni un momento en tu vida encuentras de soledad!  
¡Siempre en continua lucha! ¡Abrujo es tu camino!  
¡Cuánto tarda a alumbrarte la antorcha de la Paz!

¡Sigue con entusiasmo tu ruta de amargura,  
que vencer, si no hay lucha, dicen que no es vencer  
y cesará tu noche con inefable albara  
de un día venturoso con bello amanecer!

Enrique CASAS

COMENTARIOS  
La vida dramática del Médico

La agobiadora labor del que a la medicina dedica hoy sus actividades es verdaderamente extraordinaria. No solo necesita el médico un bagaje de saber para ejercer decorosamente su profesión, no solo poseer espíritu de observación profundo y sinéresis esclarecida, sino que ha de ser el clínico, el analista, el experimentador, el psicólogo, el pedagogo; el legista, el biólogo, el sabio en una palabra.

En esta tarea realmente sobrehumana, la división del trabajo se ha impuesto como una condición del progreso y sin dejar de tener una idea fundamental sobre los progresos de su ciencia, tiene el médico que recurrir casi diariamente en su compleja actividad al auxilio de sus compañeros, peritos en otras disciplinas que esclarecerán su juicio y facilitarán la resolución acertada de sus problemas.

Si en lo intelectual la labor del médico es enormemente recia, en lo moral no lo es menos. Por su ilustración, su bondad, su discreción, el médico substituye en las sociedades modernas al sacerdote, director espiritual de las familias; penetrando en la intimidad de los hogares, no sólo se encarga de curar las dolencias físicas, sino las morales, muchas veces más grandes que las primeras, prodigando por todas partes el bálsamo de la piedad y del consuelo.

Ya lo dijo Beraú: «La medicina es un arte que cura algunas veces, alivia muchas y consuela siempre».

Es en el hospital donde el médico destaca la altura de su misión y vierte todo el torrente de su altruismo y de su bondad. Buena parte del día lo pasa con sus pobres enfermos, prodigando sus cuidados con desinterés y con ternura, acrecentando en aquella vida común con ellos el tesoro de su simpatía y de su piedad por los que sufren, y el caudal de su experiencia no se pierde, lo transmite a sus discípulos, a los futuros médicos, enseñándoles a amar la Medicina y a comprender el dolor.

Y que la guerra estalle o se desencadene la epidemia, allí está el médico en medio de las venenosas flechas del contagio como entre las silbantes balas homicidas y cuando a veces cae para siempre, no es con la aureola gloriosa del guerrero perdurada por la posteridad en mármoles y bronce, sino humilde, ignorado, anónimo, sin otra recompensa que el haber cumplido con su deber.

El papel augusto del médico en las Sociedades no es todavía comprendido y recompensado en la justa medida. La ingratitude lo hiere frecuentemente con su látigo acerbo. ¡Cuántas veces, después de la diaria faena luchando con el dolor y con la muerte y de haber expuesto su vida a cada instante para salvar la ajena, no tiene como recompensa ni el pan para él y los suyos! ¡Y cuántas veces el éxito, conquistado con sus nobles esfuerzos, es atribuido al remedio heroico de alguna madre de la vecindad o a la intervención milagrosa de algún santo prestigiado de curandero!

Esta vida de decepciones, de amarguras y de lágrimas es la vida general del médico. Pero el drama no termina aquí, puesto que tiene una prolongación

¡Hay que tomarlo a risa...

¡QUE LASTIMA!

Aunque desconocemos los nombres de los protagonistas, respondemos de la autenticidad del hecho, ocurrido en una mesa de café madrileño pareja a la que ocupaba el que escribe estas líneas.

Un pollito de unos veinte años se acerca a un caballero de unos setenta que toma café tranquilamente. Se abrazan efusivos, el mozo se sienta junto al anciano y, como hace años que no se ven, empiezan a hablar de familia, trabajos, estudios, etc. Hasta que de pronto el viejo lanza esta pregunta:

—Bueno, muchacho, y tú ¿qué haces ahora?...

—Yo — responde este con orgullo — estoy metido en política. ¡Soy fascista!

Suspende el otro la acción de llevarse a la boca el vaso de café; contempla con asombro al crio y luego, moviendo la cabeza con melancolía, suspira:

— ¡Qué lástima!... ¡Con lo buena persona que era tu pobre padre!

DISCURSOS PELIGROSOS

Durante una conferencia del general Bргуete sobre la Cruz Roja española, al fondo del escenario estaban en correcta formación unas cuantas enfermeras del Instituto, una sección de camilleros, una camilla y hasta dos miembros de aquel con caretas contra los gases asfixiantes.

Y un periodista que asistía por obligación al acto, dijo a un camarada:

— ¡Cuántas precauciones para un simple discurso! Si llega a hablar Gil Robles, no sé qué hubieran hecho...

AHORA, SOMOS NOSOTROS...

Conforme es sabido, la «Esquerda» catalana ha disuelto los llamados «Escamots», como «fuerzas de choque» que eran, haciendo algo así como pasarlos a la reserva. Medida cuya eficacia no ha convencido a nadie. Y menos que a nadie a un andaluz, de Sevilla él, que comentaba así la noticia, en plena Ramba de Caneletes:

— ¡Disueltos los «Escamots»? Bueno, vamos a creerlo. Pero las filas de los «ezcamotes», y aun de los «ezcamones», entre los cuales me encuentro, van a aumentar muchísimo...

UNA ANECDOTA DE LOLA MONTES

Lola Montes, la bellísima y célebre bailarina española que hace sesenta años, sobre poco más o menos, volvía loco a un principillo alemán, se vio conminada «por razón de Estado», a abandonar el territorio donde reinaba con el doble cetro del amor y de la gracia.

Despechada por la orden de su augusto amante, a quien se había arrancado a la fuerza el documento, contestó la Montes, aludiendo a que la mandaban salir fulminantemente del Principado:

— ¡Eso, pronto se hace! — y a pié y con zapatos del baile se encaminó a la frontera más lejana: ¡quince minutos de paseo!

**Empleado** estable desea pensión en familia; abonara 5 pesetas diarias. Avisos a esta Administración.

**Automóviles de alquiler**  
**JOAQUIN JORGE**  
Reparaciones de cubiertas y cámaras de auto móvil.  
FERRAL 10, TELEFONO 55

**Jabones URBION**  
Los más recomendables

en la familia, en la infancia y frecuentemente en la miseria.

Necesitaria la Humanidad a semejanza de las naciones que levantaron después de la gran guerra, un monumento evocativo de los muertos de la patria, levantar otro, que sería más grande, más noble, más humano, en honor del médico desconocido, que a través de las sucesivas generaciones, ha sabido ofrendar su bienestar y su existencia en aras del consuelo, de la salud y de la vida de sus semejantes.

Doctor Ferrán PEREZ  
Secretario del Colegio de Médicos de Madrid

Banco de España

Por acuerdo del Consejo general de este Establecimiento de crédito, se sacan a concurso las obras para la construcción del edificio Sucursal en Soria; quedando al arbitrio de los concursantes el proponer las variaciones que estimen convenientes, en cuanto no afecten esencialmente al proyecto-base para este Concurso; o sea, respecto a la clase de materiales y procedimientos de obra, plazos de abono de obra y de ejecución, coste total, etcétera.

Las proposiciones para tomar parte en este Concurso, redactadas con arreglo al modelo que se inserta a continuación, se presentarán bajo sobres cerrados, que serán entregados contra recibo en la Dirección general de Sucursales en esta Casa central de Madrid, o en la Secretaría de la Sucursal en Soria.

Los planos y documentos que constituyen el proyecto de este edificio Sucursal, podrán ser examinados por los concursantes en las dos Oficinas del Banco de España antes citadas, desde las diez a las catorce horas de los días laborables comprendidos entre el de la fecha de este anuncio y el 11 de Enero próximo.

El plazo para la presentación de proposiciones terminará el citado día 11 de Enero; y la apertura de pliegos y lectura de las proposiciones presentadas, acto público del que se levantará acta notarial, tendrá lugar en las Oficinas antedichas a las doce horas del día 12 del propio mes.

El Banco de España se reserva el derecho de elegir, entre las proposiciones presentadas, la que crea más conveniente a sus intereses, y el de rechazarlas todas, sin ulterior reclamación.

Madrid 12 de Diciembre de 1933.

El Director-Jefe de Sucursales,

H. MORELL

MODELO DE PROPOSICION

BANCO DE ESPAÑA SUCURSAL DE SORIA

El que suscribe (profesión y domicilio), enterado de los planos y documentos que constituyen el proyecto de edificio-Sucursal del Banco de España en Soria, se compromete a la construcción del mismo, con sujeción a lo que se define y determina en los referidos planos y documentos; pero con las modificaciones siguientes. . . . (o en pliego separado).

Se acompaña el resguardo número . . . . expedido por las Oficinas centrales del Banco de España, (o por la Sucursal de . . . .) representativo del depósito de garantía necesario para tomar parte en este concurso.

(Fecha y firma)

Concepto comercial

En realidad de verdad, una empresa crediticia que se nutre en sus ahorros del pequeño, y que la suma de muchos millares de clientes alcanza las cifras de millones con lo que se facilitan las pesetas factibles de desenvolver la pequeña y gran iniciativa, tiene que forzosamente pensar antes de realizar las operaciones, si la facilidad económica que pueda prestar a una empresa puede, en forma indirecta, perjudicar principalmente a su cliente, el pequeño ahorrador.

Nosotros, en realidad, tenemos el concepto puro de comercio, ese concepto puro que se inspira en la competencia. La competencia a nuestro entender tiene la virtud, no tan solo del abaratamiento, sino que también de la mejora del producto.

Cuando vemos que una empresa se cierra por el vicio de evitar la competencia por todos los medios imaginables llegando por procedimientos que nos atrevemos a considerar poco lícitos al establecimiento — lo diremos en forma críptica — de disfrazados monopolios, tenemos que temer por el infeliz consumidor, y como entre esos infelices consumidores se encuentran el número infinito de pequeños ahorristas que nutren con sus pocas pesetas restadas a otras necesidades el gran volumen de masa operante, nosotros previo nuestro concepto puro de comercio, que se inspira en la competencia como principio fundamental del abaratamiento y mejora de la clase, defendiendo a nuestro cliente, el pequeño cartillista, en ninguna forma nos lanzaríamos a una gran operación de crédito en favor de una empresa comercial o industrial, que buscase el procedimiento de desterrar la competencia, para establecerse el monopolio en un servicio o en una industria.

Parecía que habíamos olvidado este concepto al escribir estas sugerencias, que nos

trae la posibilidad de la existencia de una operación de gran envergadura en una entidad de crédito que con el ahorro popular se sostiene.

Es indiscutible, y vaya por delante que nosotros hemos reconocido las virtudes innegables a la empresa «Eléctrica de Soria», que consisten en haber montado admirablemente sus negocios y tener sus fábricas a una gran altura de instalación para tener autoridad para exponer sus vicios.

Ha monopolizado la fabricación de harinas suprimiendo la competencia que le pudiese hacer la fábrica que se conocía con el nombre de «Hijos de Vicen». No existiendo posible competencia dentro de la Ciudad para el establecimiento de otra fábrica suministradora de fluido eléctrico, sigue la explotación con precio de fabula, para el suministro de fuerza y de alumbrado.

Soria que podría desde luego contar por tener elementos primarios con fabricación de muebles, con fabricación de juguetería, a base de silueta de madera, si contase con fuerza eléctrica barata, ha de seguir pensando en que veifique el milagro de abaratamiento de la fuerza eléctrica, cosa que naturalmente no podrá lograrse, sin el establecimiento de la competencia. Hubo un instante, un momento, en que se pensó que tal pudiera ocurrir, ya que existía la petición por parte de la empresa de los saltos de agua de Vozmediano, de dactar a Soria de una centralita, que suministrase 500 caballos.

¿Qué ocurre?

Posiblemente lo muy natural y lógico dentro de los postulados de la empresa industrial que hoy monopoliza el suministro en la capital. Como existía para solicitar la concesión, la inmediata tarifa de precio de suministro, y éste, según alguna referencia que tenemos, era

PARA REYES

Los donativos para el día de Reyes recibidos por la Comisión organizadora en favor de los niños necesitados sorianos son: «Porvenir Castellano» 25 pesetas, Kiosko del Libro 5; total 30. Es de suponer que las personas pudientes se acuerden en este día de los muchos niños y niñas que carecen de lo más indispensable.



Guide usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padeci también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vozmediano.

de 70 céntimos el kilowatio en alumbrado, y la mitad de este precio para suministros de fuerza para usos industriales, ante el eminente concepto de competencia, parece que existe el ofrecimiento por parte de la empresa industrial soriana de comprar una cantidad, o abaratar una cantidad de caballos a la empresa de Vozmediano, sin que por la misma se implante la traída de fuerza a Soria.

¿Es que puede encontrarse una ciudad al pleno arbitrio de una empresa suministradora de electricidad?

Decíamos en nuestro último trabajo, que estimábamos peligrosísimo un préstamo a una empresa industrial, porque la competencia podría hacerle aminorar sus ingresos; que tan solo un cliente (el Ayuntamiento) llevando a efecto la municipalización de su servicio de alumbrado, podría también ser una verdadera quiebra para el negocio industrial. ¿Pero qué decir hoy, cuando tenemos la casi certeza de que la esperanza de que la fuerza de Vozmediano no llegue a Soria, por el sostenimiento del monopolio por parte de la Eléctrica de Soria (S. A.)?

Para realizar este aspecto comercial, haciendo desistir a una empresa que le sobra fuerza, que no tiene en explotación todos los saltos de agua de que es propietaria por faltarle colocación de energía, es indiscutible que ha de existir un contrato comercial, una compra voluntaria de la empresa de Vozmediano.

Favorecerse la empresa soriana pudiendo sostener sus precios, es a cambio de algo, a cambio de pesetas, pesetas que por otra parte satisface el consumidor de la capital que no ve realizado su deseo de tener por medio de la licitud del comercio, es decir, el libre juego de la competencia para obtener baratura y calidad ya que semejante esperanza se le arrebatada por la empresa que se empeña en ser única, que se empeña en mantener un monopolio.

Heliodoro JIMENEZ

UN BANDO Del Gobernador de la provincia

Don Rafael Bosque Albiac Gobernador civil de esta provincia ha publicado un bando que dice lo que sigue:

HAGO SABER:

Que por el Gobierno de la República, ha sido decretado con esta fecha el estado de alarma en todo el territorio nacional.

En su virtud, y de acuerdo con el artículo 42 de la Constitución, quedan suspendidas las garantías que la misma establece en sus artículos 29, 31, 34, 38 y 36, y este Gobierno civil, sin perjuicio de hacer extensivas sus facultades a todo el contenido del capítulo III de la ley de Orden público de 28 de Junio de 1933, si fuere necesario, ha tenido a bien disponer por medio del presente bando lo siguiente:

Primero. Todos los impresos quedan sometidos a la previa censura y deberán ser presentados por duplicado, en este Centro provincial, dos horas antes, por lo menos, de su publicación; sin perjuicio de cumplir cuanto marca la vigente ley de Policía de Imprenta, respecto a periódicos, folletos, hojas sueltas, etc.

Segundo. Queda prohibida toda clase de reuniones y manifestaciones públicas al aire libre, sin previo permiso de mi autoridad, y para las que se pretenden celebrar en local cerrado, será necesaria la autorización de este Gobierno civil.

Tercera. La circulación en las vías públicas será regulada, restringida o prohibida en las hoy lugares que se considere necesarios, esperando sean atendidas exactamente las indicaciones de la fuerza pública a este fin, pues en caso de desobediencia se hará uso de dichas fuerzas para restablecer la normalidad.

Cuarta. Todas las huelgas o paros que intenten producirse serán anunciadas con cinco días de antelación, si no afectaren al interés general, y con quince si se trata de obras y servicios públicos concedidos y contratados.

Los actos contrarios al orden público a que se refiere las medidas puestas en vigor, serán sancionados por mi autoridad con multa de 10 a 10.000 pesetas.

Confiadamente espero del patriotismo y sensatez de los habitantes de esta provincia, que no darán lugar con su actuación a que mi autoridad haga uso de las facultades que la mencionada ley me confiere, para reprimir aquellos actos y que de aplicarlas sería inexorable.

Fiesta en el Hospicio

El viernes último con motivo de la festividad del día y celebrar su fiesta onomástica la respetable madre Superiora del Hospicio provincial de Soria, ésta obsequió a los niños con abundantes dulces.

También les fué servida a todos los hospicianos una extraordinaria comida. Por la noche también admiraron llenos de alegría una interesante función de cine con un hermoso aparato «Pathe Babé».

La señora Superiora recibió muchos cumplimientos y felicitaciones que los niños y niñas le dedicaron, guardando todos grato recuerdo de tan encantadora fiesta.

# ECOS Y NOTICIAS

## Para la construcción del Banco de España

En otro lugar de este número publicamos el anuncio oficial de subasta para la construcción en nuestra capital de un edificio de nueva planta con destino a la Sucursal del Banco de España.

El plazo para la presentación de solicitudes termina el día 11 del próximo enero.

## Presupuesto aprobado

Por la Comisión gestora de la Diputación provincial de Soria ha sido aprobado el presupuesto que ha de regir en el próximo año 1934, en el que se han introducido algunas variaciones.

Importando el total general de gastos 1.846.443,20 pesetas y los ingresos 1.846.443,20.

## Accidente de automovil

Al llegar a las proximidades del pueblo de Toledillo la camioneta de la matrícula de Soria propiedad de los industriales pescaderos establecidos en nuestra capital y ocupada por dichos industriales Amando y Antonio del Castillo, que se dirigían a San Sebastián por la carretera de Burgos, patinó a causa del barro existente en la carretera la referida camioneta yendo a estrellarse contra un árbol, resultando Amando con la fractura de una pierna, y su hermano Antonio con varias lesiones en la cabeza.

El auto correo que pasó por el lugar del suceso momentos después, trasladó a los heridos a Soria ingresando en el Hospital provincial, donde fueron asistidos por el Doctor Iñiguez.

Amando se encuentra grave, y las lesiones de su hermano no ofrecen gravedad.

A última hora nos enteramos que los heridos se encuentran mejorados de las lesiones.

Sentimos el accidente ocurrido a tan buenos amigos y les deseamos su pronta curación.

## Teatro Principal

La Empresa de este Coliseo, debido a las circunstancias actuales, demora hasta nuevo aviso la actuación del espectáculo RAMPON que tenía anunciado para mañana.

## Para los reclutas

Por el Ministerio de la Guerra se ha publicado una orden dando normas para facilitar a los reclutas acogidos a los beneficios del capítulo XVII de la vigente ley de Reclutamiento que cursen estudios universitarios para cumplir los seis meses de servicio en filas en forma compatible con el año escolar.

## Vacantes de Secretarios de Juzgados Municipales

Las vacantes de Secretarios de Juzgados Municipales de capitales de provincias o población superior a 30.000 habitantes, se proveerá por concurso de traslado entre Secretarios de la misma clase, otorgándose al que ostente el número más bajo del Excmo. Sr. D. D.

## Juicio oral

Para hoy está señalada la vista del juicio oral de la causa seguida por el Juzgado de Burgo de Osma por delito de robo contra Julio Olmeida de Jesús, y otros.

## Doctor Gaya Tovar

TRASTORNOS DEL EMBARAZO  
PARTOS DISTOCICOS  
ENFERMEDADES DE LA MUJER  
DIATERMIA  
MARQUES DEL VADILLO 8-1.  
SORIA

## AVISO

Se pone en conocimiento del público que a partir del día 1.º de DICIEMBRE próximo, la hora de salida del automovil SORIA-GUADALAJARA, será a las doce y media.

## 724 plazas de carteros urbanos

El ministro de Comunicaciones presentará a las Cortes un proyecto de Ley aumentando 724 plazas de carteros urbanos a partir del 1.º de enero de 1934.

También presentará a las Cortes varios decretos de escisión del Cuerpo de Telegrafos.

## Saludo

Ha permanecido unos días en nuestra capital el distinguido joven, Director de la Banda municipal de Asturias, querido amigo nuestro, don Pedro Echevarría, al que tuvimos el gusto de saludar.

## Enlace

El último viernes contrajeron matrimonio en la bella señorita soriana Teresa Lengua Santana, con el oficial de Hacienda de esta Delegación, don Antonio Roura.

Después de la ceremonia los invitados fueron obsequiados con un espléndido lunch en casa de la novia.

Deseamos al nuevo matrimonio muchas venturas, a la vez que enviamos a sus familiares nuestra enhorabuena.

## Los cursillistas

Los trabajos ejecutados por los cursillistas de la provincia, quedarán definitivamente terminados el día 15 del actual, y es muy posible que antes del día 20 se dará a conocer la lista de los maestros y maestras que han sido aprobados en el cursillo de selección para ingreso en el Magisterio primario.

## CINE IDEAL Presenta HOY a



Eddie CANTOR

## Torero a la fuerza

con las 75 GOLDWYN GIRLS  
(Gracia) (Alegria) (Visualidad)

## Ambra público

Han sido instaladas por orden del Ayuntamiento varias farolas desde el fiador de Valladolid hasta la ermita de la Soledad, conforme tenían solicitado el Director y profesores del Magisterio instalada en aquel lugar.

Ahora poco le cuesta al Ayuntamiento dar también la orden de instalar algunas bombillas en el paseo del Espolón, pues demasiado sabe dicha Corporación la falta que hacen.

## Fallecimientos

Ayer falleció en Soria a los 28 años de edad, el apreciado joven Santiago Martínez Cascaño, hijo de nuestros buenos amigos don Matías y doña Leona, siendo su muerte muy sentida, pues gozaba en la capital con generales simpatías.

Por tan triste motivo enviamos a sus padres, hermanos y demás familiares nuestro pésame.

—Días pasados falleció en nuestra ciudad la conocida soriana doña Petra Jarebo, antigua industrial establecida hacia muchos años en nuestra capital. A sus familiares enviamos nuestro pésame.

## Premios a los Maestros

El ministro de Instrucción Pública ha acordado que tanto los Ayuntamientos como los Consejos Provinciales podrán conceder recompensas a los Maestros, y para méritos excepcionales será el Ministerio quien conceda las gracias de orden ministerial.

## Subasta

Por la Dirección general de Primera Enseñanza se ha señalado para el día 27 del actual, a las 11 de la mañana la subasta de las obras de construcción del Grupo Escolar denominado Ruiz Zorrilla, en la importante villa de Burgo de Osma, por la cantidad de 566.330,24 pesetas.

## Aniversario

El próximo día 14 del actual se cumple el primer aniversario de la muerte de la apreciada y bondadosa señora soriana doña Victoria Borque Aragón. A su esposo don Julian Martínez, industrial soriano, hijos y demás familiares, en tan triste fecha renovamos nuestro pésame.

## Sociedad Autónoma de Transportes

En nuestra capital ha quedado constituida la nueva Sociedad autónoma de servicio de Transportes.

## "Italia,"

Compañía de Navegación

Para informe en Soria

Martín Gonzalo Jodra

## Obsequio a nuestros suscriptores

Siguiendo la costumbre de años anteriores, a todos aquellos señores que durante éste y el próximo mes, se suscriban a LA VOZ DE SORIA, serán obsequiados con un elegante y artístico

## Cromo-Calendario

acompañado del blick correspondiente.

Idéntico regalo haremos a cuantos suscriptores abonen en igual tiempo el importe de su suscripción

## Cocina Económica

Ha asistido durante la última semana a los necesitados que acuden a esta benéfica Asociación, doña Celedonia Lacalle, doña Carmen Cornell y la señora Rosa Rovira.

## Cine Ideal

Hoy martes, por fin es el día señalado para el estreno de la singularísima super revista en el Cine Ideal, TORERO A LA FUERZA. No solo es una vistosísima comedia musical, es también una divertida película cómica en la que Eddie Cantor derrocha la gracia por toneladas.

Viene a Soria, quizá antes que a otras poblaciones.

## Donativos

El señor Presidente de la benéfica Institución «Cocina Económica» ha recibido los siguientes donativos:

De don Victorio Bartolomé, 25 pesetas; Cámara de Comercio, 50; Personal de la Delegación de Hacienda de esta provincia, 155,95; doña Celedonia Lacalle, 10; y doña Josefa Muñagorri 50.

## Sidra de Barril Casa Oñate

## Detenidos

Ayer fueron detenidos por las autoridades de la capital algunos elementos pertenecientes a la C. N. T. procediendo también la noche anterior a cachear a los ciudadanos.

## El tiempo en Soria

Seguimos disfrutando de un tiempo de intenso frío, marcando los termómetros muy bajas temperaturas.

En Soria y la provincia han caído algunas nevadas, encontrándose cerrados a la circulación los puertos de Piqueras y Oncala hace unos días.

## JUAN GARCIA MORALES (Presbitero)

SU LIBRO

¡Hipócritas!

¡Farsantes!

¡Fariseos!

visión de la España derechista

se halla de venta en el

Kiosco del Libro

Canalejas 37 y 39 — PRECIO: 3 Ptas.

y en casa de su autor

MANUEL N.º 1 MADRID

Descuentos especiales para

Sociedades Obreras.

## GARGANTA - NARIZ Y OIDOS

Durante los días 17 y 18 del presente mes de Diciembre pasará consulta en SORIA el especialista

## DR. BRIEVA

Médico adjunto a los servicios de Otorrinolaringología del Hospital General de Madrid y a la del Equipo Quirúrgico del Centro que dirige el Dr. Hinojar  
Traqueobroncoscopia y Esnafagoscopia  
CONSULTA: De 10 a 2 y de 4 a 7. HOTEL COMERCIO, Teléfono 30

Cinco espejos de salud.

Todo rostro, por su buen color, refleja un organismo sano, cuando se usa con perseverancia el poderoso Jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD

Da vitalidad y libra de ANEMIA

RAQUITISMO

Producto inalterable y de uso todo el año.

Aprobado por la Academia de Medicina.

No se vende a granel.



# El movimiento revolucionario de estos días

## El ministro de la Gobernación afirma que el movimiento revolucionario está sofocado

El ministro de la Gobernación recibió al mediodía a los periodistas a los que hizo el relato siguiente:

## LOS SUCEOS EN LA PROVINCIA DE TERUEL

—La rebelión está, como se ha dicho ayer, completamente sofocada. En Teruel quedaban en el día de ayer, como ya saben ustedes, algunos pequeños focos en toda la parte baja de la provincia y en Valderrobles, adonde fueron fuerzas para restablecer el orden.

Cuando la Guardia civil llegó allí se encontró con que se había proclamado ya el comunismo libertario; pero la fuerza entró en todos aquellos pueblos sin encontrar resistencia; y en el de Tarrago, no solamente huyeron al campo los revoltosos, sino parte de los concejales de aquel Ayuntamiento. No se sabe si éstos huyeron por miedo o por complicidad.

La fuerza se hizo cargo de las armas y municiones, así como de los explosivos que tenían en su poder los rebeldes, y acto seguido quedó restablecido el orden.

## Un niño encuentra cinco bombas y otros útiles en un pueblo de Almería

ALMERIA.—El jefe del puesto de la Guardia civil del pueblo de Viator participa al gobernador el hallazgo de explosivos.

El hallazgo lo realizó el niño de ocho años José Tortora, hijo de un peón caminero habitante en la barriada de Cuevas Viejas en la carretera de Motril, quien encontró entre unas chumberas cinco bombas cargadas con sus correspondientes mechas y construidas con latas de conservas. Pesaban kilo y medio. También encontró liados en un papel siete cartuchos de dinamita varios metros de mech y algunos detonadores.

LEA VD.

## LA VOZ DE SORIA

MARTES Y VIERNES

## Pensión soriana en Madrid

FUENCARRAL 55 — 3.º

Propietaria: Petra Lopez

## blanko

fotografía a domicilio  
(Avisar con un día de antelación)  
CABALLEROS, 2

## ¿Dónde encargar impresos?...

Pues naturalmente, en donde mejor, con más prontitud y economía los hagan... Entonces vaya V. a la —

Imprenta de "La Voz de Soria"

LOGROÑO.—Comunican de Birones que los revoltosos se hicieron dueños del pueblo en las primeras horas del viernes.

Cortaron la vía férrea, interceptaron la carretera con numerosos troncos de árboles e inutilizaron asimismo la comunicación telefónica. La Guardia civil se refugió en una casa, en que se hizo fuerte, pues todos los extremistas se adueñaron del pueblo, apoderándose del Ayuntamiento y del archivo, que destruyeron completamente, entregándose también a toda clase de excesos en algunas casas.

Los revoltosos, cuando vieron que los guardias civiles salían del cuartelillo para perseguirlos, lo asaltaron y se hicieron con las mujeres y los hijos de los guardias, a los que colocaron delante de los grupos frente a la casa donde se había refugiado la Benemérita. Los guardias civiles, no obstante, sostuvieron un vivo tiroteo con los revoltosos, y así consiguieron mantenerse en el pueblo hasta las once y media de la noche, en que las fuerzas llegadas a la capital, al tomar la población, les protegieron.

En el intenso tiroteo hubo bastantes bajas, cuya cuantía aun no se conoce.

CALAHORRA.—A las dos de la madrugada del sábado, elementos extremistas intentaron asaltar el Ayuntamiento y apoderarse del pueblo. Fueron rechazados por los vigilantes nocturnos, y después por la Guardia civil, que recibió a tiros por los revoltosos. Hay más de 60 detenidos, y se han encontrado numerosas armas y municiones.

El alcalde, don César Luis, perseguido por los extremistas, que le tiroteaban, logró internarse en el campo sin que los proyectiles le alcanzaran.

Se sabe hasta ahora que en la contienda resultó un herido grave y un inspector de policía leve.

VALENCIA.—A las tres y media de la madrugada de ayer dijo el subsecretario de Gobernación a los periodistas que en Valencia, en el pueblo de Alfafar, se había producido una explosión cuando se hallaban dentro de una casa varios extremistas repartiendo explosivos.

A consecuencia de la explosión hubo siete muertos, entre ellos dos hermanos apellidados Paredes, que estaban fichados como especialmente peligrosos y que eran anarcosinicalistas. También se descubrió una enorme cantidad de bombas.

La falta de espacio nos impide publicar detalladamente los sucesos ocurridos en pueblos de las provincias de Barcelona, Madrid, Zaragoza, Huesca, Logroño y otras poblaciones.

Las últimas noticias recibidas aseguran que está sofocado este movimiento.

# La Voz de Soria

DIRECCION TELEGRAFICA Y TELEFONICA: «LA VOZ»

## BANCO HISPANO AMERICANO

PLAZA DE CANALEJAS, 1—MADRID

Capital autorizado: 200.000.000 pesetas  
Capital desembolsado: 100.000.000 pesetas  
Reservas 54.192.985 pesetas

### Sucursal en SORIA

Calle de Canalejas 25 y 27 - Teléfono núm. 139

TIPOS DE INTERES. — Desde 1.º de julio de 1933, y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

I CUENTAS CORRIENTES		
A la vista .....	2	por 100 anual
II OPERACIONES DE AHORRO		
A) Libretas ordinarias de ahorro		
De cualquier clase tengan o no condiciones limitadas. ...	3,50	por 100 anual
B) Imposiciones.		
Imposiciones al plazo de tres meses. ....	3	por 100 >
Imposiciones a seis meses. ....	3,60	por 100 >
Imposiciones a doce meses o más. ....	4	por 100 >

## Clinica Médico-Quirúrgica

Calle de Caballeros, 27

SORIA

MEDICINA GENERAL

QUIRURGIA GENERAL

D. Primo Martín Contreras

D. Luis Santa María

LUNES Y JUEVES DE 11 A 1 TODOS LOS DIAS DE 11 A 1

### Rayos &

Habitaciones independientes para estancia de operados

## BAR ARGENTINO

VERMOUT : MARISCOS : BOCADILLOS  
Exquisito café expres

LICORES DE LAS MEJORES MARCAS

No deje de visitarlo. BAR ARGENTINO

CANALEJAS núm. 70



## UN LOTE "BOMBA"

¡Un lote de cuarenta libros selectos!

Por 875, 9500 páginas de amena literatura.—Una biblioteca completa por 875. Lea detenidamente la lista

Alcántara (Francisco) «Córdoba» (Notas de arte).  
Amici (Edmundo): «Manchas de color».  
Barado (Francisco): «En la brecha».  
Besumarchais: «El Barbero de Sevilla».  
Carretero (Mennel): «La espuma de Venus».  
Castello Branco (C): «María Moisés».  
Chaves (Angel): «Cuentos de varias épocas».  
Chamiso (Von): «Pedro Schelenhe».  
Deledda (Gracia): «Cuentos de la Cerdeña».  
Estévez (N): «Calandracas».  
Florez (E. A.): «¡Huérfanal!».  
Frontaura (Carlos): «Gente de Madrid».  
García de Giner (Laura): «La Samaritana».  
García de Giner (Laura): «Valentina».  
Gómez Carrillo: «Tristes idilios».  
Givanel Más: «Antología Poética» (gradada).  
Givanel Más: «Prosa epistolar».  
Guerra (Angel): «Al Sol».  
Guerra (Angel): «Polvo del camino».  
Karr (Alfonso): «Buscar tres pies al gato».

Marquina (Eduardo): «Juglerías».  
Miró (Gabriel): «Los amigos, los amantes y la muerte».  
Moliné (M): «Caricias»: «Antología taurina».  
Montepín (Xavier de): «La señorita Tormenta».  
Ortega Munilla: «Fifina».  
Pagano (José L.): «Balada de los sueños».  
Peña y Goñi (A): «Río revuelto».  
Pérez González (F): «Peceta minuta».  
Pesteña, A. «Cuentos».  
Pi y Arsuaga (Francisco): «El Cid Campeador».  
Rahola (Francisco): «Los ingleses vistos por un latino».  
Ródenas (M): «De las majadas al otero».  
Rusñol (Santiago): «Hojas de vida».  
Salazar (Francisco): «Algo de todo».  
Sarmiento (M): «Así» (Novela marítima).  
Soriano (Rodrigo): «Por esos mundos».  
Ugarte (M): «Los estudiantes de París».  
Zahonero (J): «Cuentecillos al aire».  
Zozaya (Antonio): «Instantáneas».  
Zozaya (Antonio): «De carne y hueso».

Pásenos hoy mismo su pedido y le remitiremos enseguida EL LOTE COMPLETO contra reembolso de 875. También puede remitirnos sellos de Correos o giro postal.

### Otros libros nuevos a precio de ocasión

L. Lasso de la Vega tomos de más de 450 páginas cada uno. Su precio, ptas. 7'50; la damos en 3'75 ptas.

«El consultor del contribuyente» (Obra práctica que pone al alcance de todo industrial o comerciante toda la legislación de contribuciones). Su precio ptas. 8, la damos en ptas. 4.— Contiene 924 pág.

Joaquín Ciervo «Pintores de España» (Historia de la Pintura Española desde 1483 a 1874). 152 páginas de texto y 37 láminas en tamaño folio. Espléndidamente encuadernada en tela y planchas doradas. Su precio ptas. 18; la damos en ptas. 9.

Doña Ventura «Historia Anecdótica del Toreo». (Dos tomos de más de 450 páginas cada uno). Su precio, ptas. 7'50; la damos en 3'75 ptas.

R. Ibarz Palau «Raudal de ejercicios de Geometría y Trigonometría. Libro del alumno, ptas. 10; Libro del maestro, pt. s. 15. Las damos a mitad de su precio.

«El tango popular» Colección de 9 números de esta publicación, con tangos letra y música de los más famosos autores. Cantados por Irusta, Fugazot Domare, Celia Gámez y otros célebres cantantes. Los 9 números, que valen a 0'60, los damos a 0'30 cada uno.

Sección de Propaganda. PARA PEDIDOS: La feria del Libro Padilla 164. — BARCELONA

## GRAN ALMACEN DE Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa

Tejera, 32 :—: Teléfono, 41 :—: SORIA

DOMINGO MODREGO

## CERVEZA

## MAHOU

LA MEJOR Y MAS SELECTA

REPRESENTANTE EXCLUSIVO EN

ESTA PROVINCIA Y ZARAGOZA

Juan José Roperó Calonge

## CRIAS D'Assurances Generales

DELEGACION GENERAL: ALARCON, 9, MADRID-SUCURSAL DE BARCELONA: RAMBLA DE LOS ESTUDIOS, 12

CAPITAL Y RESERVAS Incendio s. .... Francos 101.883.000  
Accidente s. .... » 195.377.298  
Carr. 31 de diciembre de 1928: 24 pesetas 100 francos

Cartera de Valores españoles para las reservas de todas clases de las

DELEGACION ESPAÑOLA Incendio s. .... Pesetas 1.481.552  
Accidente s. .... » 1.206.456

SEGUROS DE INCENDIOS: ACCIDENTES INDIVIDUALES DEL TRABAJO, TODOS RIESGOS (AL TO), ROBO, PEDRISCO VIDA DEL GAN. DO

SUB-DIRECTOR PARA SORIA Y SU PROVINCIA MARTIN GONZALO JODRA, B. ROBLES, 5, 2.º

## Callero tipográfico de La Voz de Soria

Esta casa se encarga de hacer toda clase de impresos para oficinas y comercios. Especialidad en cartas comerciales, tarjetas de visita, recibos de todas clases, recordatorios, esquelas de funeral, etiquetas de envío, facturas, pagarés, etc., etc....

Plaza de Bernardo Robles, núm. 10

SORIA

### Folletones de LA VOZ

## Marlene y el "bello" Adolfo

El cinematógrafo — sus intérpretes más destacados al menos — empiezan a formar el frente único contra el dictador alemán. Ya registraron los diarios aquella actitud de «Charlotte», decidido a borrar hasta el parecido físico con el cruel amo de los alemanes, que en el transcurso de una cinta en preparación se afaña el bigote miruculo después de haber contemplado durante breves instantes un retrato de Hitler. Ahora es la exótica y desconcertante Marlene Dietrich la que aza su minúscula protesta de gran artista ante la grandiosa pequeñez de ese humunculo atacado de megalomanía.

Goebels — en nombre de su señor feudal — ha lanzado un «ukase» terminante, en virtud del cual todos los artistas alemanes que actúan en los estudios de Hollywood deben regresar a la Patria para impresionar allí sus cintas, cooperando al esplendor y resurgimiento del «cinema» germano que se ahoga ante el crecimiento del francés, que cada día gana una nueva jornada para su preponderancia. Se recibió el «orden y mando» del hombre del bigote en las galerías de Los Angeles. Y, apenas tuvo conocimiento de él, la poseedora de las más bellas piernas que ha admirado el mundo se apresuró a manifestar a los periodistas que corrieron a interrogarla su actitud ante las exigencias del bello Adolfo: mientras las circunstancias actuales continúan, en tanto que en Alemania no haya un cambio profundo de política, la desconcertante «estrella» no volverá a su Patria «ni como turista».

Nada más fuerte que una mujer, siquiera sea de las que — como el protagonista de «La Venus rubia» —, juega de cuando en cuando al masculinismo externo. Los españoles decimos desde hace muchos años que «lo que lo que la mujer quiere,

Dios lo quiere»; y aunque Hitler, en su infinita soberbia, se haya llegado a creer poco menos que el Dios de los alemanes, no estará muy satisfecho de la resistencia que la sugestiva Marlene ofrece a sus designios.

Ya está bien que cuando los hombres se rinden a la amenza y se humillan ante el látigo, haya una mujer que saiga a romper una larva generosa por la dignidad de su raza. Era forzoso que fuera una femenina tal como Marlene Dietrich, en la que parece confirmarse aquella aspiración de lord Byron que — como consecuencia de sus andanzas de «Don Juan» —, cifraba su ideal en una mujer que tuviera el espíritu suficiente para comprender que debía admirarle, pero no el bastante para desear verse admirada por ella misma. La competidora de Greta Garbo pertenece a esta última clase. Se sabe digna de admiración y, tal vez por ello, se permite el lujo de despreciar en rotundo al dictador que protege a los perros con severas ordenanzas, mientras promulga penas de castración contra los hombres, puede que porque su alma se reconocía más hermana de los canes que de los seres humanos.

El caso es que entre el celuloide y la moderna inquisición alemana se ha entablado la batalla en términos que no admiten duda ni consenten subterfugios. La condición impuesta por la «star» para volver a su país, implica la desaparición, no solo de Hitler, sino de todas sus teorías y procedimientos. Así excluye Marlene todo diálogo, esquivando así a más remota posibilidad de controversia. Se decía que conoce la frase de Alfredo de Musset según la cual la mujer que desea realmente negar, se limita a decir no; la que desciende a explicaciones, aspira a ser convencida.

Bien claro y alto ha dicho la Dietrich que no. El falto patriotismo en que embozan los nacional-socialistas para cometer sus infames tropelías no ha logrado convencer con sus sofismas a quien fué heroína de tanta farsa y sabe ver entre bastidores los motivos de la ficción. Ha vivido mucho — en la vida y en la

pantalla —, para que la sorprendan con los chinchines del «Deutschland über alles» esgrimido al modo de nuestra marcha de «Cadiz», que sirvió de acompañamiento a tantas desdichas nacionales. En cuanto a las evocaciones sensibleras de la patria lejana, ella que ha conocido la miseria en Alemania y la popularidad en América debe tener su concepto propio sobre esa abstracción intelectual que es el significado de la tierra nativa, que puede coincidir con el de Schiller y no estar demasiado distante del de Goethe. Y la alemana que quiere el bienestar de sus compatriotas antes que nada, dirá que donde existe el derecho está nuestra patria y que no somos sino de la franja del planeta en donde nos hemos hecho hombres.

El caso es que hoy el «cinema» — por labios de Marlene —, como ayer la literatura, por los de Tomás Mann y Remarque, y anteayer la ciencia, por los de Einstein, el bello Adolfo se va quedando abandonado. Ni el Arte, ni la Sabiduría quieren nada con él. En el breve espacio que lleva usurpando el Poder, se ha hecho temer de algunos, odiar de muchos, despreciar de la mayoría. En su torno alientan todos los sentimientos y pasiones, menos el amor, porque ni los que le siguen le quieren: los mejores, esperan hacer renacer a Alemania por la guerra; los peores, aspiran a sucederle en las omnipotencias del mando bajo la svástica. ¡Triste porvenir el del émulo pueril de Mussolini! Sobre bases deleznable ha alzado su trono de semi-dios y no acierta a ver que los mismos horrores en que ha hecho arder los pechos de sus discípulos son los que fraguan, de modo paulatino y seguro, su desastre definitivo.

Pero puede quedarle un consuelo: después de su muerte, el «cine» se reconciliará con él definitivamente. Si su existencia llena de altibajos y claroscuros será un bello tema para explotar por los directores yanquis, que en esa fecha habrán extraído ya todo el jugo posible al único personaje de este siglo que se aproxima a él por lo intrigante y falso: el malvado y funesto «staric» Gregorio Efimovitch Rasputin.